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VÁCLAV HLAVATÝ

Václav Hlavatý by se byl 27. ledna 
dožil 75 let. SVU už přichystala oslav
ný banket v newyorském hotelu. Místo 
toho se však předseda Jaroslav Němec 
a generální tajemník Hanuš Lexa mu
seli vypravit na pohřeb do Blooming- 
tonu ve státě Indiana. Václav Hlavatý 
tam zemřel náhle v sobotu 11. ledna na 
mozkovou mrtvici.

Byl jedním ze zakladatelů SVU, je
jím prvním předsedou v létech 1958-62 
a pak ještě jednou v údobí 1986-68. 
Vedl ji, a v mnohém také perso
nifikoval. Jeho jiskřivý duch a napros
to otevřené, neformální vystupování 
daly ráz jejímu spolkovému jednání.

Narodil se v Lounech. V rodném 
městě vystudoval gymnásium. A pak 
matematiku na Karlově universitě. Byl 
na ní promován v roce 1921.

Už za svého působení v Českosloven
sku, kde žil do začátku roku 1948, se 
proslavil vynikajícími pracemi v oboru 
diferenciální geometrie; mimo jiné na
psal i českou učebnici této náročné 
discipliny, která byla přeložena do řa
dy jazyků a dodnes se používá.

Věnoval se i příbuzným oborům — 
syntetické geometrii, neeuklidovské ge
ometrii, geometrii obecných zakřive

ných prostorů a geometrii diferenciál
ních křivek. Spolupracoval také s Al
bertem Einsteinem a vypracoval pro 
něho matematické řešení řady problé
mů z teorie relativity.

Obecnou teorií relativity a teorií jed
notného pole se intensivně zabýval v 
posledních létech svého života. Napří
klad úspěšně rozřešil problém obecné 
klasifikace einsteinovských prostorů; 
tato jeho práce otevřela cestu m.j. k 
praktickému pochopení vzájemné zá
vislosti elekromagnetického pole a gra
vitačního pole.

Celkem za svého života publikoval 
158 větších prací.

Kromě ryze odborné činnosti působil 
tento učenec až do smrti jako vysoko
školský pedagog. Nejprve na Karlově 
universitě, kde se po Emanuelovi Rád- 
lovi ujal na určitou dobu stolice filo
sofie přírodních věd a kde byl později 
jmenován řádným profesorem matema
tiky. Toto místo zastával až do roku 
1948 — kromě nucené přestávky za 
nacistické okupace, kdy učil matema
tiku na gymnasiu v rodných Lounech. 
A potom pokračoval v komeniovském 
působení v Americe. Na Indiana Uni- 

pokračování na příští straně



NA POMOC ŠTUDENTOM
Z ČESKOSLOVENSKA

Potreba pomoci študentom a intelek
tuálom, ktorí opustili Československo v 
dôsledku sovietskej okupácie, bola už v 
druhej polovici novembra predmetom 
schôdze piatich organizácií v budove 
Inštitútu pre medzinárodnú výchovu 
(I. I. E.) v New Yorku.

Poradnej schôdzky sa zúčastnili, 
okrem jej iniciátora Leona Mariona z 
World University Service, nasledovní 
činitelia: Charles Stemberg a Alton 
Kassner v zastúpení International 
Rescue Committee; ďalej Dr. Hanuš 
Lexa, gen. taj. SVU; pani Janet Fishe- 
rová z Masarykovho ústavu v New 
Yorku, a štyria zástupci I. I. E.: Richard

HLAVATÝ — pokračování se strany 9

versity měl nakonec titul Distinguished 
Service Professor Emeritus.

Václav Hlavatý v sobě vzácným způ
sobem spojoval čistého vědce a politic
ky uvědomělého občana. Po válce byl 
krátký čas poslancem Národního shro
máždění za národně-socialistickou stra
nu. Byl tehdy znám m.j. pro svůj roz
hořčený zápas se Zdeňkem Nejedlým 
a jeho smutně proslulou koncepcí jed
notné školy. Od vzniku SVU se anga
žoval v této společnosti a pro ni.

V Bloomingtonu žil v posledních le
tech jako vdovec — ale v okruhu věr
ných přátel a kolegů a žáků. Jeho vda
ná dcera, paní Olga Yusufzai, žije v 
Afganistanu a na pohřeb se nemohla 
dostavit.

Odchod Václava Hlavatého je pro vě
du i jeho pozůstalé a přátele nenahra
ditelnou ztrátou. Patřil k lidem, kteří 
byli v nejlepším slova smyslu jedineční. 

Meyer, Ann Dohertyová, Sue Liggetto- 
vá a Sally Slaughterová.

Institute of International Education 
sa už koncom septembra rozhodol vy
pracovať mimoriadny program, podľa 
ktorého sa ponúkol, že bude vystupo
vať ako clearingové stredisko žiadostí 
o pomoc a zároveň ako registračná 
kancelária ponúk od vysokých škôl. 
Počiatkom októbra ústav rozoslal prí
pis na tristo vysokých škôl, s prosbou 
o informácie o prípadnej študijnej vý
pomoci, či ponuke.

Do polovice novembra ústav dostal 
formálne žiadosti od sedemnástich štu
dentov (desať od resitentov v Amerike 
alebo v Kanade, sedem zo zámoria). 
Ďalších dvanásť študentov žiadalo iba 
informácie o študijných možnostiach. 
Do tých čias 44 amerických univerzít 
odpovedalo kladne na žiadosť ústavu, 
sedem záporne, a zbytok prejavil záu
jem ibo vo všeobecnosti, alebo žiadal o 
dodatočné informácie.

DEĽBA PRÁCE

Tak prezident vysokej školy Doane 
College v meste Crete v Nebraske 
oznamuje, že škola pomýšľa na zriade
nie ústavu českého jazyka a literatury 
a žiada informácie o univerzitnom uči
teľovi z Československa, ktorý by sa 
kvalifikoval na podobné miesto. Zdru
ženie “American Philosophical Associa
tion” zase prejavuje ochotu pomôcť 
profesorom filozofie z Československa.

Na uvedenej schôdzi zástupca orga
nizácie International Rescue Committee 
uviedol, že organizácia je ochotná slú
žiť ako evaluačně stredisko žiadostí 
tých študentov z Československa, ktorí 

pokračování na násl. straně
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TISÍCE ČS. OBČANŮ JSOU “V LIMBU” VE SVĚTĚ
Podle zprávy agentury Spojených ná

rodů čekají tisíce čs. občanů ve světě 
na to, jak se věci vyvinou v Českoslo
vensku, než se rozhodnou buďto se 
vrátit nebo zůstat v cizině natrvalo.

Ve zprávě, kterou na začátku letoš
ního roku vydal princ Sadruddin Aga 
Chán z Iránu, vysoký komisař Spoje-

ŠTUDENTI — pokr. zo strany 10
sú už v zahraničí a ktorí sú rozhodnutí 
študovať v Spojených štátoch.

Zástupca World University Service 
oznámil, že ich služba, v spolupráci so 
Zväzom rakúskeho studentstva, po
skytla interviewy asi dvesto pädesiatim 
študentom z Československa. Z nich iba 
pätnásť prejavilo jednoznačný záujem 
o studium v Amerike. Za týmto po
merne nízkym počtom záujemcov bola 
obvykle nedostatočná znalosť anglic
kého jazyka.

SVU PRE PROFESOROV
Dr. Lexa na schôdzi vyložil, že SVU 

sa chce sústrediť hlavne na hľadanie 
pôsobišť pre profesorov a absolventov 
univerzít, ale že jednotlivé pracovné 
skupiny, najmä new-yorská, poskytujú 
asistenciu študentom pri prekladaní di
plomov a vysvedčení zo slovenčiny a 
češtiny do angličtiny. Oznámil tiež, že 
montreálska univerzita ponúkla študen
tom z Československa bezplatné štú
dium, ale že nemôže poskytovať vyži
vovacie príspevky.

Pani Fisherová oznámila menom Ma
sarykovho ústavu, že v prvých dvoch 
mesiacoch po okupácii ústav sprostried- 
koval dvanástim študentom prístup k 
štipendijným zdrojom. Toho času ústav 
sa usiluje o získanie fondov na pomoc 
študentom-uprchlíkom.

Podľa referátu p. Stemberga došlo 
do polovice novembra do Ameriky asi 
pôdesiat študentov prostredníctvom vý
boru International Rescue Committee. 
Výbor sa však stará predovšetkým o 
bytové a pracovné príležitosti, teda nie 
o študijné záležitosti.

Na poradnej schôdzi sa ďalej hovo- 
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ných národů pro uprchlíky, se praví, 
že v okamžiku invase do ČSSR bylo v 
cizině 25,000 čs. občanů; během několi
ka týdnů se jejich počet jen v Rakousku 
zvýšil na 180.000.

Podle vyjádření vysokého komisaře 
nevytvořila invase čSSR podobný ma
sový uprchlický problém jako invase 
Maďarska před 12 lety, nýbrž docela 
zvláštní cestování, jehož zakončení se 
nedá předvídat.

6,500 UPRCHLÍKŮ
Do konce roku 1988 požádalo o asyl v 

cizině — a stalo se tedy uprchlíky — 
6.500 čs. občanů. Další se vrátili dobro
volně do ČSSR, “ale ještě větší počet 
je v limbu ve světě a stále nerozhod
nuto, zda se stát uprchlíky a nebo se 
vrátit do okupovaného Českosloven
ska,” ve slovech prince Sadruddina.

Podle jiné zprávy se poměrně velké 
procento jak uprchlíků, tak řádných čs. 
občanů “na cestách”, odebralo do Ka
nady. Po srpnové invasi ČSSR vyhlásila 
kanadská vláda politiku otevřených 
dveří pro čs. občany, kteří by měli zá
jem najít nový domov v Kanadě, a za
hájila program pomoci, který ji bude 
stát osm až deset milionů dolarů. Vy
užilo ho údajně deset až jedenáct tisíc 
osob. Program skončil 10. ledna, jak 
oznámil ministr přistěhovalectví Allan 
MacEachen, a od té doby se mohou čs. 
občané přistěhovávat pouze podle běž
ných zákonů.

rilo o pomoci, ktorú študentom a inte
lektuálom z Československa poskytujú 
tri konfesijně uprchlické organizácie 
(U.S. Catholic Conference, The Church 
World Service a HLAS), ako aj Ame
rický Fond pre československých 
uprchlíkov, ktorého zástupca sa bohu
žiaľ nemohol dostaviť na schôdzu.

Prítomní sa tiež dozvedeli o dlhodo
bých bezúročných pôžičkákch, do výš
ky 500 dolárov, ktoré je ochotná po
skytnúť riadne zapísaným vysokoškol
ským študentom “Matice vyššího vzdě
lání” (Council of Higher Education), 
2408 Oak Fark, Berwyn, Illinois. KS 
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RENÉ WELLEK, bývalý předseda 
SVU, předseda oddělení srovnávací li
teratury na universitě Yale, obdržel 
v loni čestný doktorát Kolumbijské 
university ... a oslavil 65 narozeniny, 
k nimž byl vydán velký sborník The 
Disciplines of Criticism s 26 příspěvky 
žáků a kolegů jubilanta (redaktoři: Pe
ter Demetz, T. Greene, L. Nelson). 
Koncem minulého roku měl Wellek 
přednkšku o “České literatuře mezi Zá
padem a Východem” na banketu Amer
ican Association of Teachers of Slavic 
and European Languages and Litera
tures. Napsal také úvodní studii do 
sborníku Comparatists at Work.

ROMAN JAKOBSON, čestný člen SVU, 
který působil v létech 1929-1939 v Pra
ze a v Brně, obdržel těsně před invazí 
čestné doktoráty Karlovy university v 
Praze a Purkyňovy university v Brně, 
a hned nato mu město Bratislava vě
novalo pamětní medajli za zásluhy o 
slovenskou kulturu. Nyní vyšla Jakob- 
sonovi u Moutona v holandském Hágu 
kniha Child Language, Aphasia and 
Phonological Universal. Je to překlad 
jeho Kindersprache, Aphasie und all
gemeine Lautgesetze.

VÁCLAV BENEŠ z University of In
diana sepsal deklaraci proti invasi a 
okupaci Československa, kterou pode- 
psalo 218 jeho kolegů a kolegyň včetně 
Václava Hlavatého.

JOSEF KRATOCHVÍL, který žije v zá
padním Německu, přednášel koncem 
minulého roku na evangelické akademii 
v Loccum u Hannoveru na semináři 
věnovaném hlavně posledním událos
tem v ČSSR, a také na přednáškovém 
cyklu o psychologických problémech 
“nového” a “přírodního” člověka, který 
uspořádala universita ve Stuttgartu 
společně se Svobodnou ukrajinskou 
universitou v Mnichově.

VÍTĚZSLAV FISCHMANN uveřejnil v 
časopisu International Journal of the 
Addictions obsáhlou studii o požívačích 
drog v kalifornském rehabilitačním 
středisku.

ZÁZNAMY

KRALICKÁ BIBLE z let 1579-1601, 
která je o deset let starší než nej starší 
anglická bible, byla věnována knihovně 
University of Chicago paní Lorettou 
Bousovou k uctění památky jejího 
manžela dr. Bousy. Dar, za který má 
zásluhu prof. Matthew Spinka, má po
sílit akci pro založení trvalé univer
sitní stolice Czech and Slovak Studies 
na této vysoké škole v Chicagu.

AMERICAN HERITAGE SOCIETY
oslavila 50. výročí založení ČSR, jak se 
nyní dovídáme, svérázným způsobem: 
dala odstranit mšděnku ze sochy so
chaře Poláška, která stojí na campusu 
University of Chicago a je věnována 
památce T. G. Masaryka.

JAN TŘÍSKA, profesor politických vied 
na Stanfordovej univerzite v Kalifornii, 
sa v uplynulom roku vykázal mimo
riadne intenzívnou publicistickou a 
prednáškovou činnosťou. Spolu s Dá
vidom D. Finleym vydal v New Yorku 
a v Londýne vyše päťsto stránkovú štú
diu, nazvanú Soviet Foreign Policy. 
Pre Hooverovu inštitúciu v Kalifornii 
zostavil a zredigoval 541-stránkovú pu
blikáciu Constitutions of the Com
munist Party-States, a najnovšie pri
pravil do tlače sériu článkov od pro
fesorov a študentov Stanfordovej uni
verzity, pod názvom Communist Party- 
States.

Okrem toho prof. Tříska predsedal 
alebo prednášal na šiestich sympóziách: 
V Seattlu o budúcnosti komunistických 
spoločenských zriadení, v Berkeley o 
totalitných štátoch, na univerzite v 
Britskej Kolumbii o sociálnom a hospo
dárskom vývoji vo východnej Európe, 
potom opäť v Kalifornii na sympóziu o 
sovietskej zahraničnej politike, a na
pokon v auguste prednášal na exten- 
zii Stanfordovej univerzity vo Viedni 
o sovietskej okupácii Československa. 
Bol v ČSSR pred okupáciou i po nej.

STRANA 12 ZPRÁVY SVU



ZÁZNAMY

BOHUSLAVA BRADBROOKOVÁ a 
RUDOLF ŠTURM jsou autory řady re
cenzí knih z ÖSSR v posledním čísle 
(Autumn 1968) mezinárodního čtvrt
letníku pro literaturu Books Abroad, 
který už tradičně věnuje pozornost no
vé české a slovenské knize. Časopis vy
dává universita státu Oklahoma v USA.

MILOSLAV RECHCÍGL, místopředse
da SVU, byl zvolen Fellow washing
tonské Akademie věd za svou práci v 
biochemii, zejména (jak se uvádí v 
oznámení Akademie) za výsledky své
ho výzkumu o tvoření a odbourávání 
enzymů v normální i rakovinné zvířecí 
tkáni.

IVO DUCHÁČEK, profesor na City 
College v New Yorku vydává v nakla
datelství Holt, Rinehart and Winston 
knihu Constitutions and Nations, kte
rá pojednává m.j. o tom, jak se ústavy 
často v různých zemích rozcházejí s 
praxí. Časopis Comparatice Politics 
uveřejnil výňatek z této knihy.

MICHAL RACEK je pseudonym člena 
SVU, který vydal v newyorské edici 
Hlas (87-11, 168 Str., Jamaica) 88- 
stránkovou sbírku básní nazvanou Po
ztrácené šlépěje.

PRAŽSKÉ JEZULÁTKO NA ZNÁM
KÁCH. Vatikánská pošta vydala k vá
nocům 1968 známku s reprodukcí Praž
ského Jezulátka. Známka je dílem pol
ského umělce Kazimíra Dambrowského. 
Originál sošky je v kostele Panny Marie 
Vítězné v Praze. (V roce 1959 vyšla ve 
Filadelfii v nakl. Peter Reilly kniha o 
milostném Jezulátku The Great and 
the Little One of Prague z pera našeho 
člena Ludvíka Němce.)

KAMIL GSCIIWIND získal titul a li- 
censi architekta ve státě Ohio.

VÁCLAV LAŠKA, KAREL KŘIŽ a 
LADISLAV RADIMSKÝ promluvili o 
vývoji v Československu na schůzi, 
kterou uspořádal Masarykův klub při 
chicagské universitě a Klub svobodné 
kultury.

JOSEF ŽÁČEK dostal vloni v létě pe
něžní dar Americké filosofické společ
nosti na to, aby pokračoval ve svém 
historiografickém výzkumu v Česko
slovensku, a v říjnu měl přednášet na 
pozvání čs. Akademie věd v Praze na 
mezinárodním symposiu o 50. výročí 
založení ĎSR, které však bylo po inva- 
si zrušeno. Předtím v srpnu se však 
Žáček zúčastnil IV. mezinárodního 
sjezdu slavistů v Praze jako pozorova
tel americké Council of Learned Socie
ties. Na podzim se přesunul z UCLA 
na universitu státu New York v Albany, 
kde přednáší historii a předsedá Výboru 
pro studie v oblasti východní Evropy. 
Koncem minulého roku byl jmenován 
přispívajícím redaktorem časopisu Ca
nadian Slavic Studies; vede v něm 
rubriku “Czechoslovakia: Bibliography 
and Archival Work”. V poslední době 
uveřejnil v East European Quarterly 
článek “The Virtuosi of Bohemia: The 
Royal Bohemian Society of Sciences”. 
Žáček je také autorem podstatné části 
článku o Československu v novém vy- 
nání Encyclopedia Americana.

EUGEN LOERL a IVAN SVITÁK jsou 
mezi 43 vědci a umělci, z řady zemí, 
kteří podepsali prohlášení z princeton- 
ského semináře Mezinárodního sdruže
ní pro kulturní svobodu, jehož se před
tím zúčastnili. V prohlášení se vyjad
řuje solidarita “s intelektuály, jimž je 
odepírána svoboda v jejich vlastních 
zemích,” a “podpora intelektuálů v 
Československu, kteří bojují za svou 
svobodu slova.”

ZEMŘELI v posledním údobí: Vladimír 
Geringer, právník v Arizoně; N. Blei, 
lékař v Kalifornii; Viktor Saxl, kdysi 
v OSN, v Jižní Americe.
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PRACOVNÍ SKUPINA V LOS ANGE
LES má už téměř sto členů. Oznámil to
ve svém referátu předseda skupiny Jo
sef Zahradka na členské schůzi, která 
se konala koncem minulého roku. Sou
časně konstatoval, že je možno získat 
další nové členy, ale nábor byl zastaven 
pro některé organisační problémy, kte
ré vyžadují vyjasnění s ústředím SVU 
v New Yorku.

Na prvním místě uvedl Zahradka 
otázku dvou kategorií členství (členů 
řádných a přispívajících). Uznává po
třebu selektivity řádných členů, ale je 
toho názoru, že by se zdůvodněné do- 
brozdání výboru skupiny mělo brát v 
úvahu členskou komisí SVU, respekti
ve ústředním výborem SVU při roz
hodování o kvalifikaci pro řádné člen
ství. Při dobré vůli a zdravé úvaze, 
řekl, se jistě dá najít forma, která vy
hovuje zájmům jak skupiny, tak ústře
dí.

Dále vyslovil otázku, zda by se sku
pina ve své oblasti nemohla a neměla 
ujmout vybírání členských příspěvků 
a nedoplatků.

Pracovní skupina SVU v Los Ange
les by podle názoru jejího předsedy 
mohla rozšířit svou působnost na celou 
Kalifornii, eventuálně na celou východ
ní oblast Spojených států.

Odstupující jednatel Jiří Jirka podal 
na členské schůzi jednatelskou zprávu. 
Vyplývá z ní, že výbor skupiny vykonal 
záslužnou a dobrou práci dík oběta
vosti a spolupráci členů. Výbor se 
scházel (kromě mimořádných schůzí) 
pravidelně každý měsíc.

Programovou činnost skupiny v uply
nulém roce vylíčil a náměty pro příští 
rok nastínil Otto Turchan.
Pokladník Jaroslav Čadek ve své zprá

vě konstatoval, že finanční stav skupi
ny se ke konci období podstatně zvýšil, 
takže má potřebné prostředky pro dal
ší činnost.

Před volbami funkcionářů pro rok 
19S9 předseda skupiny projevil názor, 
že je v zájmu dobrého vývoje společ
nosti, aby se do výboru dostávaly kaž
dý rok nové osobnosti, a zdůraznil, že 

odstupující členové jsou ochotni na
dále plně spolupracovat.

Nové předsednictvo a výbor skupi
ny má toto složení:
Předseda: Ladislav Krátký
1. místopředsedkyně: Jindra Laschová
2. místopředseda: Otto Turchan 
Jednatelka: Irene Kentová 
Pokladník: Jaroslav Čadek

Členové výboru:

Josef Zahradka 
Jiří Karger 
Jiří Jirka 
Pavel Lang

Frank Marlow 
Josef Žanda 
Antonín Matema 
C. Petrů

Před zakončením schůze zástupce 
místního Komitétu pro pomoc čs. 
uprchlíkům požádal skupinu SVU v 
Los Angeles o spoluúčast na činnosti 
a o fianční podporu. J.Ž.

NEWYORSKÁ PRACOVNÍ SKUPINA
SVU uspořádala diskusní večer o revisi 
stanov, navazující na článek Vratislava 
Buška v lednovém čísle Zpráv. Kromě 
Buška se velmi živé debaty zúčastnili 
nynější generální tajemník a dva bý
valí — Hanuš Lexa, Rudolf Šturm a 
Vojtěch Andic — a dále Antonín Srba. 
Schůze nabyla na zajímavosti účastí 
hosta, předsedy Slovenské akademie 
věd Ondřeje Pavlíka z Bratislavy, který 
pronesl několik informativních pozná
mek o federalisaci ČSSR. Bušek nasto
lil otázku, zda by nebylo vhodné po
mýšlet i na federalisaci SVU. V debatě 
převládalo mínění, že čs. věda a umění 
musí být jednotné, a připomenuto, že 
SVU má členy, kteří se považují ža 
Čechoslováky, i členy Američany, 
Australana, atd., které by bylo nesnad
no zařadit do některé z “federativních” 
kategorií.

Před koncem roku uctila newyorská 
skupina památku Karla Čapka velmi 
úspěšným provedením Matky v režii 
Jana Snížka a s Boženou Helclovou- 
Snížkovou v hlavní úloze.
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PRACOVNÍ SKUPINA SVU ve Wash
ingtonu uspořádala v lednu pod ve
dením Vojtěcha Dubna večer současné 
české a slovenské poesie, prózy a po
pulárni hudby.
ANTONÍN CEKOTA, člen výboru SVU, 
předseda pracovní skupiny v Torontu, 
baťovec, se v lednu dožil sedmdesátky. 
Blahopřejeme.
SILVIO EMERICH FIALA a J. J. 
MUNK, oba znalci rakoviny, promluvili 
o této nemoci na večírku místní práčov 
ní skupiny SVU v Los Angeles.
MILOŠ JILICH z Kalifornie zaslal SVU 
$25 k uctění památky Ivana Herbena 
a manželé Westovi, rovněž z Kalifornie, 
zaslali $10.
WELBER, české město v Nebrasce, slav
nostně odevzdalo veřejnosti represen- 
tační budovu Dvořáček Memorial 
Library; má už více než deset tisíc 
knih.

SVU k zborníku “50 let -
soubor vzpomínek a úvah o 

Masarykove republice”

Na jar 1058 red. Ivan Herben a red. 
František Třešňák požiadali SVU, aby 
prevzala záštitu nad uvedenou publiká
ciou, do ktorej prispelo vyše tridsať 
vedúcich osobností čs. verejného živo
ta v cudzine.

Predsedníctvo SVU súhlasilo, ale po
žiadalo redaktorov, aby príspevky 
predložili napred publikačnej komisii 
SVU. Tak sa i stalo.

V publikovanej práci sa však obja
vil príspevok red. Herbena a niektoré 
dodatky, ktoré publikačná komisia ne
videla.

Dodatočne sme sa dozvedeli, že urči
tou pasážou Herbenovho článku sa cí
tia dotknutí niektorí naši slovenskí čle
novia, a že dodatky sa dotkli nešetmo 
niektorých osôb z nášho verejného ži
vota.

SVU veľmi ľutuje celej tejto záleži
tosti a prehlasuje, že názory, vyjadrené 
v tých častiach knihy, ktoré publikač
nej komisii neboli predložené, nie sú 
jej názormi.

BIBLIOGRAFIE MLA. Modem Lan
guage Association vydala v New Yor
ku a současně v Londýně 1987 MLA 
International Bibliography. Na 445 
stránkách jsou tu záznamenány kni
hy a významnější články z oboru mo
derních jazyků a literatur. Několik 
set záznamů je věnováno české a slo
venské jazykovědě, písemnictví a folk
lóru. Vedle několika časopisů z ČSSR 
(Literární noviny, Slovo a slovesnost, 
Česká literatura, Kultúrny život, Slo
venská literatuúra atd.) jsou tu zazana- 
menány i články z Proměn, čtvrtletní
ku SVU.

JOHN NOHEL, nyní předseda mate
matické katedry na University of Wis
consin v Madisonu, působil v poslední 
době jako hostující profesor na Insti
tut Henri Poincaré v Paříži, přednášel 
na americko-japonském semináři o 
vyšší matematice v Minnesotě, a na 
symposiu o užité matematice v Buenos 
Aires. Je spoluautorem čtyř knih o di
ferenciálních rovnicích a autorem řady 
studií o aplikaci nelineárních integrál
ních rovnic na dynamiku nukleárních 
reaktorů.
PAVEL HORECKÝ vydal v americké 
Library of Congress, kde je náměstkem 
přednosty slovanského oddělení, už tře
tí vydání bibliografie The USSR and 
Eastern Europe: Periodicals in Western 
Languages. Jsou tu m.j. 94 časopisy, 
které se týkají výlučně českých a slo
venských věcí, a 157 časopisů, jež se 
věnují celé oblasti středo-východní 
Evropy. Dr. Horecký je také autorem 
knihy Czech and Slovak Abbreviations 
a mnoha dalších publikací o ČSSR, 
Balkánu a SSSR.
JOSEF ČADA, přeseda Národního sva
zu českých katolíků, pronesl v Cedar 
Rapids, Iowa, přednášku o historii kra
janů v tomto státě od pionýrských dob 
do dneška.
GERTRUDA SLÁDKOVÁ uvedla Zá
mek Franze Kafky v dramatisaci Maxe 
Broda v představení na Georgetown 
University ve Washingtonu pod zá
štitou Společnosti pro německý jazyk, 
jíž dr. Sládková předsedá.
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NOVÍ ČLENOVÉ SVU

Ilsa Bergmanová, New York, N. Y. 
Lawrence J. Brainard, Chicago, 111. 
Jaroslav Čulík, Buenos Aires, Argentína 
Miroslav Hanák, Commerce, Texas 
Oldřich Lazar, New York, N. Y. 
Andrew Midelka, Chicago, 111.
Anton Vičan, New York, N. Y.
Norman J. Zurbrigg, Chicago, 111.

Z DOPISŮ REDAKCI

Obracím se na vás s dotazem, zdali 
existuje v USA česká či slovenská ge
nealogická společnost nebo nějaký 
ústřední archiv, který se zajímá o shro
mažďování historického materiálu o 
čs. rodinách v Americe. Velmi by mě 
také zajímaly poznámky členů SVU o 
této věci.
Dr. Enrico Selley Molnar
156 Avenue 64, Pasadena, Calif. 91105

Zdeněk Němeček . . •

. . . můj kolega ze zahraničního mi
nisterstva, legionář, exulant, bojov
ník proti nacizmu i komunizmu a pře
devším český spisovatel, by se byl 19. 
února 1969 dožil sedmdesáti pěti let.

Po jeho smrti 5. července 1957 
jsem napsal, že se jeho literární dílo, 
které v bohaté náruči nosilo do Čes
koslovenska plody, natrhané autorem 
v cizích krajích, vrátí do vlasti ihned, 
jakmile v ní nastanou lepší časy. S 
radostí jsem se dověděl, že se plánu
je vydání aspoň některých jeho knih - 
a že od tohoto plánu se neupustilo 
ani po vojenské okupaci země. Sku
tečné provedení tohoto vydavatelské
ho plánu a míra jeho uskutečnění bu
de velmi dobrým ukazovatelem stavu 
naší kultury doma. Neboť Zdeněk 
Němeček je víc než jen nositel stát
ní ceny první republiky a čestný člen 
Společnosti pro vědy a mění: je spi-

ČSA střeží vaši budoucnost
Někteří lidé, když slyší o životním 

pojištění, odpoví ihned, že žádné ne
potřebují, že v ně nevěří, anebo že 
mohou své úspory lépe a výhodněji 
investovat. Takovou jednostrannou 
odpověď si prakticky nemůže dovo
lit nikdo z nás a nejméně živitel ro
diny. Dokazovatelné zkušenosti po
tvrzují, že právě ti, kdo v životní po
jištění “nevěří”, stávají se obyčejně 
“věřícími”, když už je pozdě.
Kolik tak zvaných “zkušených” in

vestorů ztratilo poslední cent svých 
investic, kolik tak zvaných “pojiště
ných” spořitelen bylo zavřeno a 
vkladatel musel v obavách čekat 
dlouhou dobu na výplatu svých 
úspor a v mnohých případech část 
jich ztratil?

Za téměř sto patnáct roků existen
ce jednoty ČSA jeden jediný člen 
nelitoval, že si zakoupil její bratrské 
životní pojištění. Otážeme-li se sami 
sebe, zda si dnes někdo může dovolit 
být bez životního pojištění, zdravý 
rozum za nás odpoví, že NIKDO. 
Proto jednota ČSA dnes sdružeje ve 
svých řadách desetitisíce spokoje
ných členů, kteří v její bratrské po
jištění nejen věří, ale denně se o je
ho výhodách přesvědčují.

V ČSA nejen že nic neriskujete, 
ale naopak proti největšímu risiku, 
které ohrožuje každého z nás, to jest 
nenadálé smrti, jste 100 procentně 
pojištěni jejím osvědčeným životním 
pojištěním.

ČSA má zastoupení ve většině stá
tů Unie. — Její adresa je: ČSA, 2138 
So. 61st Court, Cicero, Illinois 60650. 
Zkušený personál je tam připraven 
podat vám ústně či písemně veškeré 
informace. — V jednotě ČSA budete 
šťastni a spokojeni. INSERAT

sovatel, jenž ve svých knihách spojil 
pokrokovost s humanistickou tradicí 
naší literatury a jenž je schopen po
znamenat své čtenáře lidskostí, k níž 
se národ v roce 1968 s takovými obtí
žemi propracovával.
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